

# 依海而兴 小渔村吃上“旅游饭”

海景民宿、沿海园林、音乐棚……即墨山东头村依靠自然生态风光让村民“腰包鼓”



**早报 11月17日讯** 初冬,即墨田横岛省级旅游度假区山东头村,波光粼粼的海面上千帆竞发,码头上熙熙攘攘的人群中,叫卖声、讨价还价声此起彼伏,码头对面刻有“美丽山东头”几个大字的门楼在蓝天白云辉映下格外显眼……码头一隅的“田之横”民宿庭院里,负责人王文霞的小外甥正跳跃着放风筝。眼前美好的一幕,让王文霞的思绪回到数年前——作为土生土长的山东头村人,她见证了小渔村的发展变化,这也让她更加珍惜如今的幸福生活。



山东头村美丽的景色。

养殖户技术技巧,第二年实现了产量翻倍,渔民的腰包鼓了起来,脸上的笑容也绽放开来。“按照出海习俗,渔民一般凌晨一点就开始做出海准备,除了备好口粮,最累的是得用大铁皮桶一桶一桶往渔船油箱里加满油才能出海。”为方便出海渔民就近加油,王文霞几经辗转,终于经过市商务局的批准,开设了码头上唯一的加油点,渔民只需将船靠岸,加油管就会送到船上,简单省力。短短几年时间,山东头村渔船增至300余艘,海洋渔

业产值接近5000万元。经得住时间的考验,好事便会一桩桩地来。为推动山东头村的美丽乡村建设,当地政府成立美丽乡村建设党支部,将涉及单位和有关人员列入功能型党组织,以打造“渔业+节庆+休闲旅游”文化品牌为试点,进一步放大海洋渔业的辐射带动效应,大力支持民宿旅游业发展,一时间,一座座海景民宿、沿海园林、音乐棚、酒楼拔地而起,别有风趣的“田之横”蜂巢式民宿受到游客的青睐。

## 美丽乡村蓝图成为现实

蓝天、碧海、青山、阳光、沙滩、海浪,红瓦蓝墙的房子错落有致,古色古香的民宿博物馆与山梁相望……山东头村党支部书记王吉宁介绍,近年来,随着游客的不断增多,当地政府鼓励、扶持村庄打造沿海旅游配套发展项目,目前已发展民宿500余间,累计接待游客1.5万余人次。在美丽山东头村发展规划的蓝图上,今年还计划引入房车营地、渔业会展等项目,集休闲旅游、海洋民宿、田横非遗等于一体的行业经济正从蓝图变成现实。

因渔而兴,因港而兴,山东头村从一个传统小渔村,成为即墨重要的渔港、旅游打卡地。随着美丽乡村建设的不断深入,与其相关的新型产业如雨后春笋般出现,吸引了大批青年人回乡创业。

“大学时期我们就开始研究海产品冷链加工项目,现在重返故乡创业,感觉更温暖、更便捷。”日前,经营海产品冷链加工的王金光一边把一条条加工好的鲑鱼装进礼盒,一边联系着下一个客户,在他看来,村庄就是自己创业的大本营,不但有踏实肯干的自家人,也有经营必备的优势资源,只要肯动脑筋,紧跟社会发展的步伐,必将大有可为。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 孙一丹 黄辉 摄影报道)

## 特色民宿受到游客青睐

“小时候村民大多靠天吃饭,以捕鱼为生。后来村里兴起了养海参,条件好的家庭开始建池育苗,田横海参开始小有名气。”王文霞对童年的记忆尤为深刻。

时光飞逝。退休后的王文霞毅然决定支援家乡建设。2018年夏天的酷暑,让养殖户80%的海参苗化成了水,王文霞请来海洋渔业局专家,现场指导海参

# 桃源稻乡 打造江北“小江南”

三泉河景观带、四季果蔬采摘园……即墨蓝村做好乡村“秀美文章”

**早报 11月17日讯** 紧张忙碌的工人身影,来往穿梭的运料车辆……进入11月,走进位于青岛市即墨区蓝村街道王演庄新村的三泉河流域,记者看到“三泉水韵”景观打造效果初显,即将重现昔日古韵盎然的“古官道”文化景象。

三泉河流经王演庄新村三个网格村,是即墨蓝村街道王演庄新村的“母亲河”。自2016年起,三个网格村陆续展开“美丽乡村”建设,均以河流为依托做“秀美文章”,既做到了大的风格统一,又凸显了上中下游别具一格的情调,串起了具有

江北“小江南”美誉的三泉河景观带。

今年以来,即墨审时度势,借助入选国家城乡融合发展试验区政策契机,在蓝村规划打造了“桃源稻乡”乡村振兴示范片区,定位于都市农业为先导的现代农业示范区和以农商文旅融合为特色的乡村休闲区。经过近几年的培育,蓝村在果蔬种植方面建立起了优势,已建成晴王葡萄、红玛瑙大枣、宁禾园火龙果等10余种高附加值精品果蔬种植、采摘、加工、储藏、物流一体化园区,形成四季有果蔬、多点齐开花的产业优势。

即墨还依托现有的自然人文资源,融入交互体验元素,培育出一条乡村精品旅游线路,串联“百联奥特莱斯商业综合体—三泉河—精品采摘园—小桥人家—桃源河”,打造“桃源有礼”“三泉水韵”“小桥人家”等“桃源稻乡八景”。另外,通过扶持引导周边村民将农村小院打造成“田园民宿”和“休闲驿站”,在完善旅游基础配套的同时,拓宽了村民增收渠道。

同时,蓝村辖区的文旅发展,离不开新零售商业项目的成功引进。今年7月开始试营业的青岛百联奥特莱斯广场,

是该区域引进的首个大型商业综合体项目,有别于其他商业形态,百联奥特莱斯整体设计呈现意大利欧式小镇风格,经营核心是大品牌、小价格,成为都市圈市民近郊微度假购物的首选地之一,这也成为蓝村打造乡村精品旅游线路的重要一站。

“借助今年打造乡村振兴示范片区这一有利时机,蓝村的文旅产业发展将积蓄‘后发优势’。下一步,将坚持党建引领文旅发展,补短板、强弱项,围绕‘吃住行游购娱’等多要素融合,延伸文旅产业链条,加强基础设施配套,构筑丰富饱满的旅游业态,打造即墨西部‘微度假’一日游的精品文旅高地,走出一条高质量发展的乡村振兴致富路。”蓝村街道党工委副书记卜祥征说。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 孙静秋 徐宁)

## 东方家园装饰

# 整装旗舰店

# 盛大试营业

## 22周年庆

### 试营业盛大活动: 11月18日~28日

**特惠一: 到店即送**





网红洗衣机    换鞋凳    筋膜枪

**特惠二: 焕新礼 (价值12000元+)**



所有进店业主均可获赠 **价值12000元全房艺术漆**  
(仅收取人工费20元/平米) 面积越大,赚的越多!

**特惠三: 全屋家电礼**





**特惠四: 全屋定制礼**

赠送入户鞋柜、主卧、次卧衣柜总计12平米。

东方家园家居



SOGAL 索菲亚



OPPEIN 欧派



整体橱柜

服务热线 **400-08-39800**

第6代家装完美升级,129800拎包入住



关注东方家园

免费领取装修案例/免费量房  
免费设计/免费出预算

东方家园整装旗舰店 地址: 青岛市南区福州北路5号

服务热线: 0532-85759902